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《企语系统基础》系列（2）
本篇介绍了企语系统是什么、

它包括了哪些关联系统、

它们的用途是什么、

彼此间如何关联互动。

通过本篇，您可以快速把握系统全貌。
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概述

企语协同管理系统是什么

所谓协同，指的是相关人员按照一定的规则进行事务的处理。

企语协同管理系统iFair是软件服务社（www.fuwushe.org）推出的永远免费的高端企业管理软件。它集成了主控系统（CC）、协同办公系统（OA）、培训系统（TC）、付款审批及预算系统（PB）、人力资源管理系统（HR）、财务系统（FM）、客户关系管理系统（CRM）、分销与物流管理系统（DL）等多个功能强大的管理软件，以全新的架构实现了企业各种业务间的协同管理。
它永远免费而不是免费“试”用，没有用户数限制，没有功能上的限制，也没有另外的收费版本，它拥有卓越的性能而不是一个简化版。它以Saa为目标（Saa是什么？），持续推出新的产品，持续提升产品性能，并提供永远免费的升级。您只要安装好一台Windows服务器，企语系统的安装只需要点击几下鼠标就可以轻松完成，无需自己安装数据库等相关软件。在Linux上的安装也很简单。
软件服务社还为用户提供免费的基础服务，包括在线答疑、免费的视频课件和全面的使用手册，确保用户有问题时能够得到我们的帮助。

企语系统是一个全方位的优秀产品，包括了多个功能强大的专业系统。我们只有在能够确认我们的产品足以替代市场上最主流的商业软件时才会发布这个产品。我们关注的不是免费，而是系统性能。

什么样的企业需要使用企语系统
企语系统是一个全方位的产品，可以为企业信息化提供全面的帮助。比如，OA是一个高效的办公平台，只要是具有下列条件的企业，都可以使用OA系统：

采用电脑办公的人员在五个人以上；

有自己的服务器。如果单位人员较少（采用电脑办公的人员少于20人），也可以用一台PC或云主机作为服务器；

会安装Windows Server操作系统，并能进行基本的网络设置（如搭建局域网）；

对于规模较大的企业，可以根据需要，全面使用OA、培训系统，并启用付款审批及预算系统、人力资源管理系统、财务系统、客户关系管理系统等，充分体验它的强大和便利。

系统架构

系统的构成

前面介绍过：

【定义】：根据企业管理中内容、目标的不同，可以将企业管理系统划分为多个相对独立、但又彼此相关的系统，这些系统称为关联系统。
iFair包括以下关联系统：
主控系统（Control Center：简记为CC）

协同办公系统（Office Automation：简记为OA）

培训管理系统（Training Center：简记为TC）

付款审批及预算系统（Pay&Budget：简记为PB）

人力资源管理系统（Human Resource：简记为HR）

财务系统（Financial Management：简记为FM）
客户关系管理系统（Customer Relationship Management：简记为CRM）
分销与物流管理系统（Distribution&Logistics：简记为DL）
目前，已经正式发布的产品包括了OA系统、TC系统、PB系统、HR系统、FM系统、CRM系统、DL系统，以及用于基础信息管理的主控系统，这些都是我们严谨设计并有大量用户正式使用的系统，您都可以放心使用。
今后，我们还会持续发布更多新的产品和功能。
各个关联系统的作用
主控系统（CC）

主控系统是实现基础信息集中管理和共享的基础，是各个关联系统的控制中心。用于对各个关联系统涉及的基础信息进行统一管理，并对各个关联系统进行初始设置。

任何一个关联系统的使用，都要先在主控系统中进行相应的设置。

本系统仅由系统管理员和负责基础信息设置的人员使用。

主控系统中也可以设置多个用户（并不是只能有一个“主控系统管理员”），分别具有不同的权限：有的负责系统级的基础信息管理（如系统参数、权限控制），有的负责业务类的信息维护（如供应商信息、币种、结算方式等）。

协同办公系统（OA）

OA是一个高效的通用办公工具，可以用于各种日常办公。

对于企业来讲，OA是一个“必需”的办公工具。大家可能会想，我们有电话、传真、邮件、IM（如QQ或MSN等），为什么还要用OA？实际上，电话、传真、邮件、IM都是很灵活的“沟通工具”，但并不是一种有规则、有流程的“办公方式”。比如，您不可能在邮件或QQ中建立一个审批流程，而这对于企业办公却是必需的、非常重要的。OA的作用就是对工作中的各种事项进行抽象，在确保灵活性的同时，使工作变得规则、有序。

很多企业平时都会感觉到，即使员工都在一起办公，电话、邮件、IM都很方便，但仍然经常感到工作似乎有些无序。对于一些分支机构比较多或日常审批、流转比较多的企业，这种感觉就更加明显。

OA系统就可以完美地解决这些问题，利用这种规范化的工作方式，可以使企业内部的各种工作如通知、申请、审批、讨论、调查、文档管理变得规则、有序、高效。使用过OA这种工作方式的企业，都会体验到它带来的完全不同的便利。
更重要的是，OA还是各个专业系统的搭载平台和消息中心，可以从OA直接登录其它关联系统，其它关联系统的提示消息也能集中体现在OA上（比如，一个人力资源主管如果没有登录HR系统，但是有其他人发来员工转正申请，那么就可以在OA中收到提示消息）。

所以，OA是各个关联系统使用的基础和核心。
培训系统（TC）

利用培训系统，可以规范培训工作，建立企业自己的培训中心。

一个培训系统，就是一个强大的网络培训中心。它具有人工培训方式难以比拟的优点，比如：

1） 可以随时、随地培训，可以由员工自己安排学习的时间：企业可能随时有新员工加入、需要随时对员工进行培训，但是在人工培训的方式下，肯定不可能做到随时培训，但是员工未经全面培训就上岗是很有问题的。利用培训系统就可以很容易解决这个矛盾。有新员工入职可以立刻在培训系统中进行培训，彻底解决了未培训就上岗的问题。另外，对于日常的培训，员工可以根据自己的时间进行学习，而不必按照统一的培训时间。如果企业分支机构多，或员工较为分散，还可以直接在各个分支机构或在家上网学习，因此非常方便。
2） 员工可以根据自己的状况反复学习，以便深入了解或加深印象：人工培训方式下不可能满足这个要求。

3） 可以利用权限设置的方式对员工进行有针对性的培训：不同员工的培训要求可能是不一样的，培训系统中可以采用明确的角色权限管理方式，使不同的员工分别具有不同的课程表，从而对不同的员工进行有针对性的培训。

4） 可以根据员工的岗位变化，轻松调整员工的课程表：当某个员工的工作岗位发生变动时，系统会自动调整他的权限，自动变更为可以查看新的课程表。
5） 标准化：可以把培训内容做成标准的课件，可以保证培训的质量，而人工培训时即使是同一个培训讲师，也不可能保证每次都讲得很好。而且提问和回复的内容也成为系统中可以检查的数据，有利于工作的标准化。

6） 便于互动：员工可以在系统中随时提问，并得到答复。还可以参考其他人的提问。

7） 可以很容易实现大培训量的要求，同时成本最低：一台电脑按每天8课时、一年300天计算，每年可以进行2400课时的培训，足以满足240人每人每年10课时的培训量，10台电脑就可以满足上千人的企业的培训要求，10台电脑只要不足20平米的一个小教室就可以了。而每台电脑只要2000多元，所以这种方式培训量可以很大，但成本非常低。

8） 便于考评检查：系统中提供了各种监督管理功能、统计分析功能，便于企业管理者检查培训工作的效果。比如可以听一下课件就了解培训教师的讲课水平，还可以看一下学员的评价，以及学员的提问和回复是否及时、是否准确。这样培训工作就变得很容易检查。这一点很重要，因为一个工作如果不便于检查，就无法保证质量。

9） 形成知识积累、避免培训人员变化导致的问题：企业的培训主管人员有可能因为工作调整而不断变化，传统的人工培训方式对人的依赖性太强，人员的变化就会导致培训水平的变化。而采用培训系统，可以充分积累以前的培训资料，确保培训水平的稳定和提高。
10）可以更好地发挥培训教师的创造力：传统的人工培训方式下，培训教师经常从事各种重复性的工作，同一个内容可能要给不同的员工讲很多遍，培训教师会很厌烦这种工作。采用培训系统后，一个培训内容只要做好一个课件，就不必再浪费时间。这样可以让培训教师做更多创新的工作而不是重复性工作，重复性工作对于培训教师和企业都是浪费。

所以，应当把培训系统作为一种首选的培训方式，充分利用培训系统提升员工的工作能力。

付款审批及预算系统（PB）

资金管理是企业管理中最重要的工作之一。资金管理可以分为收、付款管理两部分。“付款审批及预算系统”就是专门用于“付款管理”的企业管理软件。

本系统用于采购合同、合同支出、直接支出、借款等各项工作的申请、审批和管理。可以高效处理很多日常工作，如：报销的申请与审批、借款的审批与管理、采购合同的管理、合同支出的审批、付款统计与预算。

更重要的是：通过这个系统，可以实现付款的计划管理，使整个公司的各种付款不仅可以进行事后统计、而且可以进行事前预计和分析，从而确保企业的资金安全。

人力资源管理系统（HR）

用于管理人力资源业务，如人员信息、入职、转正、调配、离职、休假（包括带薪假）、加班、出差、考勤、薪资、福利、劳动合同、招聘等各种业务的管理。

HR系统的价值不仅在于人力资源本身的管理，更重要的是，只有通过HR系统的严格管理，才能保证各种基础信息如部门、职务、岗位、岗位等级、岗位序列的准确性，而这些信息也是其它关联系统如OA、TC、PB、FM、CRM、DL正常运行的基础。

财务系统（FM）
财务工作是企业最重要的基础工作之一，这些工作可以在财务系统中完成。

财务系统包括总账子系统（GL）和固定资产子系统（FA）。

总账子系统（GL）：涵盖了凭证、账簿、报表等各种会计工作。

固定资产子系统（FA）：用于管理企业的固定资产业务，包括资产入库、清理、各种变动、计提折旧等各个方面，并可以根据有关业务形成凭证传递给总账子系统（GL）。

财务系统很好地体现了我们整体设计的思想，它与OA、HR、PB等系统一样，各种基础信息全部由主控系统统一管理，并在各个系统间共享，这就把整个系统建立在真正严谨的基础之上。这一点无论从产品设计角度还是用户使用角度都是极为重要的，为此有些软件商如用友还专门推出了All-in-one这样的假整合产品，而实际上，在服务社发布F12.2这个版本之前，没有一个产品可以实现财务、OA等系统在底层上的真正整合。而在iFair中，各种基础信息如用户信息、组织信息、权限管理都实现了以统一的思路来使用和管理，甚至无需谈整合——因为它们就是一个整体。

同时，这种整体设计并不影响系统使用的灵活性，用户可以整体使用所有系统，也可以只单独使用某个系统。

客户关系管理系统（CRM）
CRM是把有关市场和客户的信息进行统一管理、共享，并进行有效分析和处理的应用系统，它为企业的营销、客户服务等工作提供全面的支持。

本系统可以用于管理企业客户信息、联系人信息、销售行动、销售机会、客户服务、销售合同、应收款项，并对销售过程中的各种信息进行统计分析，以便及时把握销售工作的动态。

分销与物流管理系统（DL）
分销与物流管理系统（简称DL系统）用于管理企业中商品的进货、入库、库存、销售等业务。它远远不是那种所谓进销存软件，而是一个完整的解决方案，包括管理子系统（DLM）、分销子系统（DLS）子系统（M表示管理、S表示分销），以及一些专项应用（如手持终端应用、POS应用、配送中心扫码验货应用）。其中：
DLM是专门用于分销与物流业务基础管理的子系统。包括基础信息、基础物流等方面的管理。当需要在系统中管理总部、分部、配送中心时，都是登录DLM。
DLS是专门用于分销机构业务的子系统。包含了各种常用的功能，如：商品信息管理、进货管理、退货管理、会员管理、POS、盘点管理、服务管理、各种统计分析……

提到DL时，均是对DLM、DLS子系统及各种专项应用的统称。
此外，服务社还提供了CCB系统（客户协同商务系统），可以用于组织机构客户在线查看商品信息、发送订单、在线支付等，显然，CCB系统与DL系统是密切相关的。
各个关联系统间的关系

各个关联系统间的关系非常清晰：

以主控系统为基础信息的控制中心，以OA系统作为基本平台，其它各个系统（如TC、PB、HR、FM、CRM、DL等）作为各种专项业务的管理系统、分别负责不同类型的工作。

各个关联系统可以完全整合为一个整体，也可以各自独立使用。

各个关联系统可以集成在一台服务器上，也可以部署在不同的服务器上。

在很多ERP产品中，各个系统各自应用、没有统一的设计架构，需要为各个系统分别维护各自的人员信息、组织信息及其它基础信息，各个系统间的数据是孤立的，这样不仅导致了工作量的增加，而且导致了很多数据无法同步、无法维护，出现很多难以解决的问题。

现在，在主控系统的统一控制下，各个关联系统建立在一个统一的基础上，实现了基础信息的便捷维护和业务数据的共享，形成了各种系统、各种业务间的高效协同。

建议使用顺序

虽然各个关联系统可以独立使用，但按照下列顺序使用会更加合理、高效：

第一阶段：先使用主控系统（CC）、协同办公系统（OA）、培训系统（TC）。这些是最常用也最基础的系统。其中，OA是应用的重点。
第二阶段：在OA系统使用一段时间后，再根据本单位的管理需要，启用付款审批及预算系统（PB）或人力资源管理系统（HR）。

其它：财务系统（FM）、客户关系管理系统（CRM）、分销与物流管理系统（DL）具有一定的独立性，可以根据需要在第一阶段使用，也可以在第二阶段使用。比如，有的企业如果只想使用财务系统或分销与物流管理系统，那么在第一阶段掌握了主控系统的基础设置方法后，就可以直接使用。

建议采用下面的顺序，逐步使用各个系统：

主控系统（CC）

必须先在主控系统中的设置好各种基础信息，为其它关联系统的使用作好准备。

培训系统（TC）

在企语系统安装完毕后，可以由系统管理员把软件服务社网站上“培训答疑专区”中提供的课件下载后添加到内部的培训系统中，一方面系统管理员本人可以练习主控系统和培训系统的设置方法，同时也便于内部员工利用这些课件学习系统的使用方法，这样员工可以迅速学会OA系统、培训系统的使用方法。以后有新员工入职也可以根据课件快速学习系统的使用方法。

很多企业以前在实施一个管理软件时，员工培训工作量很大，而采用培训系统，可以使这个工作量变得很低。因此建议在第一阶段就使用培训系统。

此后，还可以根据本单位的培训需要自行制作课件、不断丰富课件内容。

协同办公系统（OA）

OA是日常工作中最常用的系统，它是通用的办公平台和各个关联系统的消息中心，同时，各个关联系统有很多操作习惯与OA中类似，熟练使用OA有助于其它系统的使用。因此建议在第一阶段就使用OA系统，并作为重点。

OA的使用非常容易，但是却可以很快给企业带来非常显著的变化。

付款审批及预算系统（PB）

由于付款审批、预算、采购合同等都是企业管理中的重要工作，所以建议：最好在熟练使用OA系统一段时间（如二个月）后，再启用PB。

PB中的基础信息（如部门、职务、岗位、用户等）是与OA共享的（都是在主控系统中统一维护），各种操作习惯也有类似之处。用户可以通过使用OA，更好地了解企语系统的基本概念、思路、工作方法，并且在OA使用过程中，可以不断调整、优化系统的基础设置（如部门、职务、岗位的设置）。所以，熟练使用OA对于使用PB是非常有帮助的。

OA可以作为PB的消息中心和搭载平台：PB的使用频率显然没有OA高，而且由于PB中涉及付款、合同等重要信息，所以不使用时应当及时退出系统。当用户没有登录PB时，如果在PB中有业务通知的消息，可以在OA中立刻看到提示（会在OA最下面的链接上红色闪烁，如下所示。点击并登录PB后，OA中就不再提示），这一点对于PB的使用非常方便。
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另外，从OA上可以很方便地登录PB，因此先熟练使用OA、再使用PB会更加便捷。

人力资源管理系统（HR）

人力资源管理不仅本身是一项重要的业务，而且可以使各种基础信息（如组织结构、人员信息）规范、准确，这也是其它关联系统运行的基础。

当HR系统启用后，员工信息必须在HR系统中维护（而不能在主控系统中维护），对部门、职务、岗位等各种组织信息的管理也会有更严格的约束。因此在执行HR系统启用前，必须先对HR系统有充分的了解，并在业务上做认真的准备（如需要确定好规范的组织结构）。

如果本单位的员工人数少于100，建议不要启用HR系统（或者虽然启用HR系统、但只使用HR系统中的人员信息管理部分，包括入职、转正、调配、离职的管理，但可以不必使用考勤、薪资、福利、招聘等功能）。因为HR系统中各种流程要求比较严格，对于较小的企业是没有必要的——企业的目标是把企业管理好，而不是学习软件。300人以上的单位比较适合使用HR系统，100-300人的单位可以视情况决定是否使用。

特别建议：如果需要使用HR系统，也最好在OA系统正常使用三个月以后，再开始使用HR系统。在此之前，先不要启用HR系统（因为启用后就必须改用人力资源管理的相关流程，而且启用后不能再停用）。这样有利于逐步了解系统、并把系统使用好。
财务系统（FM）

财务系统（FM）的使用非常灵活，可以根据需要从下面两种方案中选择：

您可以先使用其它系统（如OA、PB等），通过这些系统的使用，先对系统整体结构、基本概念和使用方法有更直观的了解，然后再使用财务系统。

您也可以直接在主控系统中只管理与FM有关的基础信息，并直接使用财务系统。

财务系统包括总账子系统和固定资产子系统，您可以同时启用这两个子系统，也可以先使用总账子系统、隔一段时间之后再启用固定资产子系统。

客户关系管理系统（CRM）
在很多企业的营销管理中，需要使用CRM系统以便全面把握销售过程的动态。
CRM中的很多基础信息（如部门、职务、岗位、用户等）是与OA共享的（都是在主控系统中统一维护），各种操作习惯也有类似之处。另外，CRM中的很多内容（如销售合同管理、数据权限管理）与PB很类似。所以建议在熟练使用OA和PB后，再根据本企业的管理需要使用CRM。

分销与物流管理系统（DL）
对于涉及分销业务的企业（如零售商、批发商，或需要用DL系统管理分销业务的制造商），DL系统是核心业务系统，因此，可以在掌握了主控系统的基础设置方法后，就可以直接使用。当然，如果能先熟练使用OA系统，那么对于使用DL是非常有帮助的。
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